
СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА КАТЕДРА „КУЛТУРОЛОГИЯ”  

КЪМ ФАКУЛТЕТА ПО ИЗКУСТВАТА НА ЮГОЗАПАДЕН 

УНИВЕРСИТЕТ „НЕОФИТ РИЛСКИ“ 

 

 

Стратегията за развитие на катедра „Културология“ е изготвена в съответствие с 

нормативната база на Университета за научно-изследователската дейност, Стратегията за 

развитие на ЮЗУ „Неофит Рилски”, Стратегията за развитие на Факултета по изкуствата 

при ЮЗУ „Н. Рилски”, Стратегията за международно сътрудничество на ЮЗУ „Неофит 

Рилски”, Плана за научно-изследователската дейност на Факултета по изкуствата, както 

и всички аналогични и произтичащи от тях стратегически документи на съставляващите 

факултета катедри. 

 

Целта на настоящата стратегия е да служи като основополагащ, стратегически 

документ за организацията на научноизследователската, образователната и 

художественотворческата дейности на Факултета по изкуствата, на управленско-

административния контрол, като същевременно, за по-голяма прецизност, представената 

в него информация е детайлизирана до ниво катедра и е са представени в приложение 

документи, които са в пряка обвързаност и представляват неразделна част от настоящата 

стратегия. 

 

 

I. ГЛАВНА СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ НА КАТЕДРА 

„КУЛТУРОЛОГИЯ” 

 

Превръщане на катедра „Културология” във водещо звено в рамките на Факултета 

по изкуствата чрез непрекъснато повишаване на качеството на образователната и 

научноизследователската дейности за нуждите на културните институти, електронните 

медии, образователните институции и др., като привлича, обучава и развива 

конкурентноспособни кадри на непрекъснато развиващия се пазар на труда в национален 

и международен план. 

Постигането на тази цел е възможна при наличието на следните 

обстоятелства и условия: 

Мисията на Катедра „Културология” е чрез разработване на нови научни подходи 

и методи и чрез разнообразни форми на обучение да разпространява и затвърждава 

основните водещи и съвременни научни достижения в областта на културата и 

свързаните с нея области на медиите, културния туризъм и културния мениджмънт. 

Учебните планове и програми на катедрата са съобразени със съвременните 

изисквания, необходими за изграждането на квалифицирани кадри в областта на 

културните и медийните изследвания. Подготвят се специалисти в образователни степени 

„бакалавър” и „магистър” и в образователната и научна степен „доктор”.  

Научно-изследователската дейност в катедрата е непрекъснат процес, необходим 

за оптимизирането и рационализирането на различните аспекти в учебната работа. Чрез 



нея се извършва непрекъснато повишаване на компетентностите на преподавателите и 

тяхното кариерно израстване. Научно-изследователската дейност е също така незаменим 

фактор в учебния процес на студентите. Така те се запознават с последните научни 

постижения, придобиват капацитет за самостоятелна научно-изследователска работа и 

реализиране на практико-приложни изследвания. Практиката на преподаване в Катедрата 

е дълбоко преплетена със стремеж за високо качество на научните изследвания, които да 

разкрият нови перспективи и да разширят границите на човешкото познание. Катедрата 

има за цел и да даде възможност за икономически напредък и устойчиво развитие на 

обществото като цяло чрез разработване и прилагане на нови идеи и технологии в 

процесите на преподаване и изследователска дейност в областта на културознанието 

изобщо и конкретно в сферата на медиите, културния мениджмънт и културния туризъм. 

Непосредствена цел е и разработване на изследователски проекти, инвестиции в 

научноизследователската и образователна инфраструктура и преподаването на актуални 

знания в предметната област на културата и медиите, културния туризъм и културния 

мениджмънт. 

Тази стратегия за развитие на катедра „Културология” при Факултета по 

изкуствата на ЮЗУ „Неофит Рилски” е в синхрон с целите на институционалната 

стратегия на Университета за определяне на ключовите стратегически подходи за 

постигане на поставените цели в условията на ограниченост на ресурсите и постигане на 

максимален ефект. Стратегията има за задача да осигури стабилна рамка за развитието 

на кадровия състав, качеството на образователния процес и на научните изследвания. 

 

 

II. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ ПО 

ОБРАЗОВАТЕЛНАТА ДЕЙНОСТ НА КАТЕДРАТА: 

 

ОСНОВНИ ЦЕЛИ: 

Стратегическа цел 1: Цялостно подобряване качеството на извършваната 

образователна дейност в Катедрата.  

Стратегическа цел 2: Засилване на мобилността на студенти, докторанти, 

преподаватели по европейските програми (Програма „Еразъм +” и др.).  

Стратегическа цел 3: Осъществяване на съвместни образователни проекти с 

водещи университети от Европейския съюз, Югоизточна Европа (за 

страните извън ЕС, вкл. Република Турция), Северна Америка и Русия. 

Стратегическа цел 4: Повишаване използването на резултатите от 

научноизследователската дейност в обучението на студентите и 

докторантите. 

Стратегическа цел 5: Подобряване на практическото обучение на студенти от 

всички ОКС и обвързването му с постиженията в секторите на културата, 

науката, практиката и бизнеса. 

Стратегическа цел 6: Създаване на система за селектиране и допълнително 

развитие на студентите и докторантите с отлични знания и умения и 

привличането им за работа в изследователски екипи. 



Стратегическа цел 7: Въвеждане на он-лайн информационна платформа, 

позволяваща дистанционно интерактивно взаимодействие между 

преподавателите и студентите в процеса на обучение.  

Стратегическа цел 8: Поддържането на постоянен активен диалог с културните 

институти и бизнеса, държавата и европейските институции с цел следене 

и отразяване на изискванията им към качеството на предлаганото от 

Катедрата обучение и образование. 

Стратегическа цел 9: Поддържането на постоянна обратна връзка със общността 

на завършилите Факултета по изкуствата с цел проследяване на тяхното 

кариерно развитие и предявените към тях изисквания от страна на 

работодателите. 

 

ДЕЙСТВИЯ: 

Действие 1: Непрекъсната актуализация на учебните планове и програми, както 

и посочените в тях информационни източници в зависимост от последните 

научни достижения и изискванията на потребителите на кадри от 

Катедрата; 

Действие 2: Отразяване в учебните програми резултатите от провежданите 

научни изследвания от академичния състав в Катедрата;  

Действие 3: Сключване на двустранни споразумения за съвместна образователна 

дейност с водещи университети и научни звена у нас и в чужбина в сферата 

на културата и медиите, културния туризъм и културния мениджмънт; 

Действие 4: Повишаване броя на реализираните студентски, докторантски и 

преподавателски мобилности по Програма „Еразъм+” съгласно 

сключените двустранни споразумения между Факултета по изкуствата и 

сродни факултети на водещи и значими чуждестранни университети; 

Действие 5: Целенасочена работа за популяризиране и представяне на 

възможностите и предимствата на специалностите към Катедрата сред 

потенциалните обучаеми в различните форми и степени на обучение. 

Действие 6: Сключване на меморандуми за сътрудничество с културни институти 

и включването им в обучението на студенти като лектори, ментори и др.; 

Действие 7: развитие на двустранно и многостранно сътрудничество с други 

катедри и научни звена в България и чужбина и обмен на добри практики в 

преподаването. 

Действие 8: Засилване участието на докторантите и студентите в конкурси, в 

национални и международни форуми; 

Действие 9: Активно участие на студенти и докторанти в разработване на 

изследователски проекти на катедрата; 

Действие 10: Разработване на документацията и получаване на акредитация за 

дистанционно обучение по магистърски програми от направление 3.1. 

„Социология, антропология и науки за културата“; 

Действие 11: Подкрепа на научното израстване на преподавателите с доказани 

изследователски умения; 



Действие 12: Съгласуване на структурата и съдържанието на учебните планове и 

програми с потребителите на кадри в професионално направление 3.1.; 

Действие 13: Поддържането на база данни за завършилите Факултета по 

изкуствата при ЮЗУ „Неофит Рилски” и тяхната професионална 

реализация; 

Действие 14: Стимулиране на подготовката и защитата на докторските 

дисертации в катедрата; 

Действие 15: Сключване на договори с културни и медийни институции и 

организации, с туристически фирми за реализиране на студентски стажове 

и практики и за повишаване на практическата насоченост на обучението на 

студентите; 

Действие 16: Привличане на водещи експерти от практиката, на специалисти и 

мениджъри от културни и медийни институции и включването им в 

обучението на студенти като лектори, ментори и др. за подобряване на 

качеството на подготовка на нашите студенти; 

Действие 17: Привличане на изявени български и чуждестранни учени като гост-

лектори в катедра „Културология”; 

Действие 18: Подобряване на материално-техническата база на Катедрата с 

аудиовизуални, мултимедийни и други високотехнологични продукти; 

Действие 19: Осъществяване на международни магистърски програми в рамките 

на ЕС. 

 

 

III. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ ПО 

НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ НА КАТЕДРАТА: 

 

ОСНОВНИ ЦЕЛИ: 

Стратегическа цел 1: Цялостно подобряване качеството на извършваната 

научноизследователска дейност на членовете на академичния състав на 

Катедрата; 

Стратегическа цел 2: Повишаване на публикационната активност на 

академичния състав, докторантите и студентите в Катедрата в престижни 

чуждестранни и национални реферирани издания, в издания със значим 

импакт фактор; 

Стратегическа цел 3: Засилване на преподавателската мобилност по Европейски 

програми (Програма „Еразъм” и др.) и сключените двустранни 

споразумения между Факултета по изкуствата на ЮЗУ „Неофит Рилски” и 

сродни факултети на водещи и значими чуждестранни университети; 

Стратегическа цел 4: Осъществяване на съвместни научноизследователски 

проекти с водещи университети от Европейския съюз и света; 

Стратегическа цел 5: Засилване участието на академичния състав, докторантите 

и студентите на Катедрата в международни форуми (семинари, кръгли маси, 

международни научни конференции и симпозиуми и др.); 



Стратегическа цел 6: Подобряване на състоянието на материалната и 

информационна база за научни изследвания в Катедрата; 

Стратегическа цел 7: Сключване на споразумения за сътрудничество с други 

висши училища в областта на научно-изследователската работа и 

реализиране на реални съвместни научни изследвания, проекти, 

публикации и др.; 

Стратегическа цел 8: Разширяване на участието на студенти в научните 

разработки; 

Стратегическа цел 9: Подобряване на видимостта на катедра “Културология” в 

структурата на ЮЗУ “Неофит Рилски” – Благоевград като водещо звено за 

изследване и преодоляване на обществено значими проблеми в сектора на 

културата. 

 

ДЕЙСТВИЯ: 

Действие 1: Създаване на научни екипи за извършване на съвместни научни 

изследвания и реализиране на научноизследователски проекти с оглед 

повишаване на публикационната активност; 

Действие 2: Създаване и поддържане на обща информационна среда на Катедрата, 

съдържаща информационни ресурси, достъпни за всеки един от членовете 

на академичния състав за: сключени двустранни споразумения, обяви за 

проекти, обяви за международни конференции, възможности за 

публикуване и др.; 

Действие 3: Повишаване броя на реализираните специализации и обучения на 

академичния състав по наличните европейски програми и проекти, 

сключените двустранни споразумения между Факултета по изкуствата и 

сродни факултети на водещи и значими чуждестранни университети; 

Действие 4: Сключване на споразумения за творчески изяви на разменни начала 

с водещи университети от Европейския съюз и света; 

Действие 5: Формиране на консорциуми за научноизследователски проекти с 

водещи университети от Европейския съюз и света; 

Действие 6: Участие на Катедрата в организирането на международни научни 

форуми с водещи чуждестранни университети в страната и чужбина; 

Действие 7: Насърчаване на научно-изследователската работа на студентите; 

Действие 8: Включване на студенти и докторанти в научно-изследователските 

проекти на Катедрата; 

Действие 9: Контрол върху изпълнението на индивидуалните планове на 

докторантите в Катедрата; 

Действие 10: Закупуване на компютърна техника и обновяване на 

съществуващата база; 

Действие 11: Повишаване на качеството и научното равнище на дисертациите и 

на публикациите на докторантите в Катедрата; 

Действие 12: Организиране и провеждане на научни сесии и научни семинари на 

Катедрата; 



Действие 13: Разширение и стимулиране на участието на преподаватели от 

Катедрата в приложни и експертни дейности в основните области на 

тяхната научна компетентност; 

Действие 14: Сключване на договори с университети от страната и чужбина за 

изграждане на мрежи за междууниверситетски изследвания; 

Действие 15: Съвместни научно-изследователски и практико-приложни 

разработки и публикации в контекста на сключените договори; 

Действие 16: Сключване на договори с различни културни институции и 

организации за съвместна работа по проекти и оказване на експертна 

помощ от страна на преподавателите в Катедрата. 

 

 

IV. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ И ПЛАН ЗА 

ДЕЙСТВИЕ ПО ЦЯЛОСТНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА 

ФАКУЛТЕТА И АДМИНИСТРАТИВНАТА ДЕЙНОСТ 

 

ОСНОВНИ ЦЕЛИ:  

Стратегическа цел 1: Подобряване на материалната база за специалностите, по 

които се обучават студентите от Катедрата по отношение на съвременна 

техническа обезпеченост –компютри, мултимедия и др.;  

Стратегическа цел 2: Засилване участието на Катедрата в органите на 

управление на Университета посредством представителите си в 

академичния съвет и създадените постоянни и временни комисии в 

Университета;  

Стратегическа цел 3: Поддържане на постоянно високо качество на 

административното обслужване на студентите и неговото подобряване при 

необходимост в съответствие с университетската система за управление на 

качеството; 

Стратегическа цел 4: засилване на административната координация между 

Катедрата и Ръководството на Факултета и Университета. 

 

ДЕЙСТВИЯ: 

Действие 1: Изготвяне на проекти по европейски програми и предложения до 

ректорското ръководство за осъвременяване на техническите средства и 

материалната база на Катедрата по Културология;  

Действие 2: Участие на академичния състав по възможност в проекти с външно 

финансиране, в които са предвидени разходи за работните кабинети и 

техниката, използвана от докторантите и младите учени в Катедрата;  

Действие 3: Участие на академичния състав в проекти по Наредба 3, в които да 

са предвидени разходи за закупуване на техника, която след приключване 

на съответните проекти да се използва за нуждите на Катедрата;  

Действие 4: Ежемесечно отчитане на представителите на Катедрата по 

Културология в академичния съвет и постоянните и временни комисии на 



Университета за извършената от тях работата, касаеща интересите на 

катедрата;  

Действие 5: Улесняване на административното обслужване на студентите от 

катедра „Културология” посредством използване на уеб страницата на 

Факултета и интернет сървър.  

 

 


